



中纪委国家监委公布第二批专项整治 漠视侵害群众利益问题工作成果

无证企业1578家，从业资格限制97人，行政拘留236人。解决学校及幼儿园食品安全主体责任不落实和食品安全问题，41.7万所中小学校和幼儿园落实学校相关负责人陪餐制，39.8万所中小学校和幼儿园建立家长委员会参与食堂安全监督机制，实现“明厨亮灶”的学校增长6.7万家、达到34万家；各地检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营者91.5万户次，警告1.5万户次，立案查处4038起，取缔无证经营者1113户，撤换食品原料供货商3650个。

整治住房租赁中介机构乱象，纠正和查处发布虚假信息、违规收费、恶意克扣押金租金、威胁恐吓承租等问题，坚决取缔一批“黑中介”。北京、上海、广州、成都、西安等40个重点城市共排查住房租赁中介机构2.94万家，查处违法违规住房租赁中介机构2816家，通报曝光违法违规典型案例1117起；全国共排查住房租赁中介机构5.77万家，查处违法违规住房租赁中介机构5617家，通报曝光违法违规典型案例3442起，各地曝光的案件中，游离在监管之外，采取威胁、恐吓等手段驱逐承租人，恶意克扣押金租金的2021起；发布虚假信息诱骗群众租房的469起。

严肃查处定点医疗机构和零售药店骗取医疗保障基金问题。查处欺诈骗保定点医疗机构9.16万家，追回医保基金及违约金26.32亿元，处行政处罚款1.94亿元；查处欺诈骗保定点药店6.39万家，追回医保基金及违约金2.14亿元，处行政处罚款0.05亿元。印发《欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》，创新监管方式，提升监管效能。

坚决纠正农村义务教育阶段学生营养膳食补助、寄宿生生活补助方面的突出问题。排查出农村义务教育阶段学生营养膳食补助用于食堂运行和设备采购、拖欠供餐单位货款等问题9个，涉及资金1.34亿元，已整改7个，已拨付到位资金1.09亿元，追回资金0.1亿元；排查出农村义务教育阶段寄宿生生活补助拨付不及时、虚报冒领、挤占挪用、资金管理不规范等问题144个，已整改114个，涉及资金1.29亿元，已补发资金6803万元，追回资金143万元。

解决农村群众反映突出的频繁停电和低电压等问题。治理线路通道隐患424.7万处，加强线路巡视206.5万次，开展带电检测202万次，综合治理低电压台区5.1万个，28个省(区、市)配电线路故障率同比下降10%以上，受益群众1966.4万户；督促电力企业出动抢修人员17.2万人次、抢修车辆5.4万辆次，14次成功应对因自然灾害影响造成的1108万余户停电问题。

提高交通运输行政审批和政务服务效率，严格规范执法。推行普通货物运输车辆网上年审，截至10月底，全国31个省份基本具备条件或者已经开展网上年审业务，惠及770万普通货运车辆。纠治在公路上擅自设置超限检测设施、未经省级人民政府批准擅自设置具有处罚功能的检查卡点等问题，排查公路超限检测设施和检查卡点3.75万处，拆除超限架673处、限宽墩350处，取缔检查卡点39处。

中央纪委国家监委机关将会同专项整治各参与单位，聚焦群众反映强烈的突出问题，逐一排查梳理，持续跟进工作，集中攻坚克难，保持整治劲头不松、整改力度不减，注重长效机制建设，推动专项整治工作纵深发展。

打破沉默，无惧威胁

(上接1版)“暴徒对公共设施的打破破坏，给大家上班出行造成很大的不便。”30多岁的曾先生参与了港岛西湾河地铁站附近道路的清理工作。他表示，违法暴力行为是非常自私、不负责任的。“有诉求可以和平表达，为什么要破坏社会，影响别人的生活，不顾大家的权利呢？全世界都没有这样表达诉求的。”在元朗，街坊不仅自发清理社区，更团结起来，赶走堵路破坏的暴徒，高喊：“走啦，不欢迎你们呀！”还有街坊呼吁一些人要“暴徒割席(划清界限)”，“整月都是这样，还帮他们？”在西铁铜上路站，近日有人站在列车门边故意阻挡列车开出，现场有青年痛斥搞事者“没有同理心”“有人死都是因为你们搞事”“不上班怎么有未来，喝西北风吗？”句句戳中暴徒的痛处。

物资等，慰问支持前线警察，为警队加油打气。参加集会的很多市民向记者表示，大家对暴徒的暴乱已经忍够了，现在必须站出来表达大部分市民的共同心声——“还我安宁生活”。与此同时，“黑色恐怖”已蔓延至即将举行的第六届区议会选举，不断有建制派议员、义工及地区办公室被袭击。对此，一批青年16日在新界大埔林村的许愿树前，举办“爱的呼唤”青年快闪活动，推广安全、公平的选举文化。

参加活动的青年现场演唱了3首与“爱”有关的歌曲，通过歌声表达对香港的热爱，希望社会能够尽快恢复安宁。同时，他们向市民派发宣传单张，希望市民能够勇敢地对暴力说“不”，支持对社会建设有益候选人。

活动组织者表示，过去几个月社会充满暴力，而临近选举，发生连串针对区候选人的暴力事件，情况令人担忧。希望通过本次活动推广和平的选举文化，选举当日最紧要的是安全，以便市民可以放心出来投票。

此外，近日一位七旬清洁工老人被暴徒扔砖袭击头部而不幸离世。连日来，不少香港市民来到案发现场，悼念这名无辜冤死的老人。

有参与悼念的“90后”青年表示，暴徒的所作所为让人难以理解，“清洁工每天为他们收拾残局，暴徒居然活活将他砸死。现在人死了，竟有人在网上诋毁，完全是没有人性，令人愤怒”。参与悼念的不少街坊都表示，老人死得很可怜，支持特区政府和警方严肃追究事件，还老人一个公道。

同样从事清洁行业的林先生表示，前线工友既难过又人心惶惶，希望特区政府能尽快解决当前困局，让香港回归平静。集会举行近1小时，集市民派代表前往警察总部，向警队送上心意卡及

贵州“一案一整改”纵深推进“三不腐”

四中全会精神在基层

新华社贵阳11月17日电(记者王丽、李惊亚)“组织面前，每一个党员干部都是‘透明人’，以身试法，都必将付出惨重代价……”这是当事人在忏悔视频里的声声追悔。曾经的县委书记变成眼前的“阶下囚”，会场内一片肃静。

今年10月，贵州省纪委监委在黔南州委组织召开潘志立、梁嘉庚案“一案一整改”警示教育大会。当天，同样的警示教育大会还在潘志立、梁嘉庚曾任县委书记的独山县、三都县同步召开，共有500余名当地的“关键少数”接受警示教育。

“‘一案一整改’拿身边人、身边事作为案例，让党员干部感受到反腐倡廉态势越来越严，这种警醒方式很深刻，党员干部们的纪律规矩意识大大增强。”三都县委常委、纪委书记桂德君说。

党的十九届四中全会提出，坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督。“过去一些党员领导干部认为，别人‘生病’为什么自己‘吃药’？”贵州省纪委副书记、省监委副主任朱江华说，针对这一问题，2018年以来，贵州省纪委监委持续推进“一案一整改”，通过“三会两书两公开”，即召开支部会或干部大会、

专题民主生活会或组织生活会、警示教育大会，在一定范围发放违纪违法人员个人忏悔书和公开处分决定书，在党内、单位内公开有关案情和向社会公开以案促改情况，还原“案发现场”，实现精准警示。

针对腐败多发易发的行业、岗位，贵州分层分类、常态化开展“一案一整改”，如汇编落马省管干部、县级党政“一把手”、教育系统典型案例剖析材料和忏悔录，在一定范围内发放；设立扶贫领域突出问题警示教育月，召开专题警示教育大会，在省警示教育基地开设专题展厅，分行业和岗位接受廉政教育等，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

“不让干部在同一个地方‘跌倒’，要靠健全制度、堵塞漏洞。”朱江华说。

“一案一整改”全面打通惩处和预防的连接通道，实现惩治并举、标本兼治，纵深一体推进不想腐、不敢腐和不能腐的“三不腐”。

例如，三都县原县委书记梁嘉庚被查处后，在贵州省纪委监委督促下，三都县出台《三都县政府性债务化解30条》，预防和化解政府投资风险；针对“一言堂”等问题，出台全县会议事规则；针对过去不聚焦脱贫攻坚主责主业问题，全县领导干部全部下沉，实行脱贫攻坚网格化管理，彻底摸清贫困户底数，因户施策发展产业。

据统计，2018年以来，贵州省各级纪检监察机关共针对8784起案件开展“一案一整改”，在警示教育震慑和政策感召下，共有7392名党员干部和国家公职人员主动向组织交代问题。

打造“网格连心”的幸福街道



▲11月14日，在南京仙林街道仙龙湾小区，社区工作人员、志愿者和物业工作人员进行小区日常环境维护。

▲11月14日，66岁的志愿者沈翠芬(右)和物业工作人员进行小区日常维护巡查。

近年来，江苏省南京市栖霞区仙林街道坚持党建引领社会治理，创新实施网格化社会服务模式，不断提升社会治理和服务群众水平。街道管理划分网格，党员干部下沉到群众中去，工作人员走访社区解决联系服务群众“最后一公里”的问题；充分发挥居民志愿者的作用，组建数十支队伍，鼓励和引导志愿者积极参与小区、商业街、工地、河道等一线管理和建设……经过9年多的工作，仙林街道形成了“网格连心、服务为先、多元联动、协同发展”的社会治理模式，不断健全共建共治共享机制，居民幸福感和获得感得到显著提升。新华社记者季春鹏摄



福建沙县：小吃牵动大改革

新华社福州11月17日电(记者于子茹、肇雷、郭圻)“家里的林地不用再操心，我可以在外面专心经营小吃店。”福建沙县高桥镇上里村村民卢仁顺说，这是他近几年生活发生的最大变化。

近年来，沙县小吃名闻全国。越来越多沙县人外出经营小吃店，卢仁顺就是其中一员。尽管这给卢仁顺一家带来颇丰的经济收入，但烦恼随之而来——家里的3亩山林地，因无人看管导致抛荒。

这也是沙县不少村民的忧心事。全县三分之二的劳动力在外经营沙县小吃，沙县大量田地抛荒、林地失管，守着丰富的林木资源，却享受不到收益。

十九届四中全会对农村发展提出了新要求：“深化农村集体产权制度改革，发展农村集体经济，完善农村基本经营制度”“健全城乡融合发展体制机制”。如何让外出发展的村民无后顾之忧之忧呢？继集体林权改革后，沙县近年来探索推行“四共一体”的林地改革新模式，即村集体同国有林场共享林地股权、共同经营村集体林场、共同开展资本化运作、共享林地收益。沙县委书记杨兴忠介绍，这项改革对村里已有的林木进行评估定价，国有林场按估价占股51%，村占股49%。国有林场投入生产资金对所有山场进行全程管理。

在沙县高桥镇上里村，正是这一新模式，激活了山林资源。

木，培育30年，至少需花费37万元。林业小组有352人，人均出资1000元左右。“沙县高桥镇上里村党支部书记卢仁顺给记者算了一笔账，如果采用混合经营模式，不仅造林费用有人分担，还能让林地得到专业的管护，30年培育期里，林农在不入股的情况下，每亩就可以“躺赚”1700多元。

“现在家里的林地交给林场管理，全程都不用操心。”卢仁顺说，林场还给林农兜底，确保亩出材量达12立方米以上，否则以现金补足。

目前，沙县国有林场与6个乡镇林场、5个村集体和1个林业大户开展合作，经营面积达3.5万亩；省属沙县官庄国有林场与高桥镇上里村签订合作经营协议，合作面积280亩。仅2014到2017年，林农涉林收入就从865元提高到1556元。

让当地百姓获得感满满的，不光是“林改”。近年来，沙县以问题为导向，实施涉及“金木水火土”多领域的一系列改革——“金”即农村金融制度改革，“木”即集体林权制度改革，“水”即综合治水改革，“火”即沙县小吃转型升级，“土”即农村土地改革。

今年10月，沙县成为福建省县域集成改革的试点，当地把“金木水火土”改革系统集成，把有节点效应的改革举措串联起来，进行特色化、差异化探索实践，以提高县域治理体系和治理能力现代化水平。

杨兴忠表示，沙县政府将以实现沙县小吃产业升级为抓手，带动一二三产业融合发展，推动“机制活、产业优、生态美”的基层改革，探索一条城乡社会治理的新路。

以高度的政治自觉和检察担当为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献力量

专访最高人民检察院党组副书记、副检察长邱学强

新华社北京11月17日电(记者陈菲)检察机关是宪法规定的国家法律监督机关，在推进国家治理体系和治理能力现代化中肩负重要政治责任和法律责任。如何认识党的十九届四中全会对检察机关提出的各项要求？如何在发展完善检察制度、充分履行检察职能中，更好学习贯彻全会精神？新华社记者就此专访了最高人民检察院党组副书记、副检察长邱学强。

坚决把思想和行动统一到全会精神决策部署上来

接受记者专访时，邱学强首先表示，党的十九届四中全会是在新中国成立70周年，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，召开的一次具有里程碑意义的重要会议。全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题并专门作出决定，这是以习近平同志为核心的党中央着眼于推进中国特色社会主义事业永续发展作出的重大战略部署，是对马克思主义国家学说的创造性运用，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和国家治理规律的认识达到了历史新高度。

邱学强谈到，全会闭幕后，最高人民检察院迅速召开党组扩大会议、机关党员大会、新时代检察工作论坛、全国检察机关电视电话会议等，党组书记、检察长张军同志每次都作了讲话，要求各级检察机关深入学习贯彻全会精神，部署开展大学习大讨论大调研，引导广大检察人员着重领会全会精神提出的新论断新要

求，坚决把思想和行动统一到全会精神决策部署上来。

“通过学习，我们深刻认识到，推进国家治理体系和治理能力现代化，根本在于在党的领导下抓好制度建设和制度执行。制度执行，当然离不开法律监督。”他指出，全会决定明确提出“加强对法律实施的监督”，并把司法监督纳入党和国家监督体系作出部署。检察机关是宪法规定的国家法律监督机关，在推进国家治理体系和治理能力现代化中肩负重要政治责任和法律责任。学习贯彻全会精神，关键要以高度的政治自觉和检察担当，讲政治、顾大局、谋发展、重自强，以检察制度的发展完善和检察职能的充分履行，在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化中贡献检察力量。

把党对检察工作的绝对领导贯穿于“四大检察”职能始终

邱学强表示，党的领导是中国特色社会主义的最本质特征。正如习近平总书记所强调的，在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。学习贯彻全会精神，最根本的是要始终坚持党的领导，特别是坚持党中央的集中统一领导，这是我们国家治理的最大优势。

他强调，各级检察机关要把党对检察工作的绝对领导作为灵魂，贯穿于履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能始终，把法定职能行使与党的领导落实、中国特色社会主义制度优越性的体现紧密结合起来，进一步增强“四个意识”、坚

定“四个自信”、做到“两个维护”。

完善和发展中国特色社会主义检察制度

“建国70年来特别是改革开放40多年来，我们党在探索发展中国特色社会主义国家制度和法律制度过程中，建立了一套科学完整、优势明显的检察制度，对加强国家治理发挥了重要保障作用。”邱学强认为，中国特色社会主义进入新时代，与之相适应的国家治理体系要实现现代化，当然要求检察制度同步迈向现代化。

全会决定明确提出“完善检察制度”。邱学强指出，做到这一点，必须落实全会精神，深化司法体制综合配套改革，确保各项改革任务在巩固中深化、在深化中巩固。比如，修改后刑事诉讼法确立的认罪认罚从宽制度，是一项重大司法制度变革，本质上是促进国家治理体系和治理能力现代化的一种诉讼模式。各级检察机关要协同政法各部门，落实好两高三部发布的《关于适用认罪认罚从宽制度的指导意见》，让公平正义更快更好实现。

扎实做好全会精神部署的与检察工作直接相关的重大任务

检察机关法律监督职能的充分正确履行，是完善国家治理体系、提升国家治理能力的必然要求和重要途径。全会决定部署了“拓展公益诉讼案件范围”“完善生态环境公益诉讼制度”

等一系列与检察工作直接相关的重大任务。对此，邱学强表示，各级检察机关要创新理念、扎实做好，助力依法行政，共同维护国家利益和社会公共利益。

他同时强调，要持续抓好去年以来已经部署的、彰显中国特色社会主义制度优越性的重点工作。比如，持之以恒落实好群众信访“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”制度，既要努力解决人民群众的合理合法诉求，有效化解社会矛盾，又要在过程中特别注意发现制度建设、治理能力方面的问题，向党委、政府提出建议，促进加强和创新社会治理。

建设“四个铁一般”的过硬检察队伍

邱学强还指出，推进国家治理体系和治理能力现代化，抓好基层基础是关键。从检察机关的情况看，73.7%的人员在基层，86.5%的业务在基层。要把基层检察院建设摆在战略位置，提高基层基础建设水平，督促、引导基层检察院围绕国家治理体系建设充分发挥职能作用。

“当前，检察队伍的素质能力距离党和人民要求还有不小差距，这是新时代检察工作的主要矛盾。”邱学强强调，要自觉补强这个最大的短板、最突出的弱项，下大气力抓好业务性很强的政治建设和政治性很强的业务建设，不断提高检察人员的政治素质、业务素质 and 职业道德素质，建设“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的过硬检察队伍。